

נתון תחום  $L$  Norm  $\rightarrow$  Norm  $\rightarrow$  תחום המטריצה

$$\text{Norm: } I(\mathcal{O}_L) \rightarrow I(\mathcal{O}_K)$$

(יציבות ע"פ נורמה)

$$\text{Norm: } \mathcal{O}_L \rightarrow \mathcal{O}_K$$

כל  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  הוא נורמה

2/1/18

הרצאה 10

מספרים אלגוריתם

$L/\mathbb{Q}$  נורמה  $\rightarrow$   $\mathcal{O}_K = \mathbb{Z}$ ,  $K = \mathbb{Q}$  -  $\mathbb{Q}$  תחום המטריצה  
 (כל  $\alpha \in \mathbb{Z}$  הוא נורמה)

$$\mathcal{O}_L = \mathbb{Z} \text{ (הנורמה של } \mathbb{Z} \text{)}$$

נורמה  $N(\alpha)$  של  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  היא המכונה  $N(\alpha) = \prod \sigma_i(\alpha)$   
 (Counting norm)  $N(\alpha) = \# \mathcal{O}_L / \alpha \mathcal{O}_L$   
 $N(\alpha) = \# \mathcal{O}_L / \alpha \mathcal{O}_L$  (מכונה נורמה)

$N(\alpha) = \# \mathcal{O}_L / \alpha \mathcal{O}_L$  (מכונה נורמה)  
 $N(\alpha) = \# \mathcal{O}_L / \alpha \mathcal{O}_L$  (מכונה נורמה)  
 $N(\alpha) = \# \mathcal{O}_L / \alpha \mathcal{O}_L$  (מכונה נורמה)

$$\# \mathcal{O}_L / \mathfrak{p}^k = p^{kf} = N(\mathfrak{p}^k) = N(\mathfrak{p})^k$$

כל  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  הוא נורמה

שאלה: (מכונה)

$$U_p(n) = \{a^2 + b^2 \mid a, b \in \mathbb{Z}, n = a^2 + b^2\}$$

הוכחה: (13) (1)

$$\# \{n \in \mathbb{N} \mid \exists a, b \in \mathbb{Z} : n = a^2 + b^2\} = \sum_{d|n} \chi(d)$$

(1) (13)

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

$$z \in \mathbb{Z}[i] \Rightarrow z = \prod p_j^{a_j}$$

$$N(z) = \prod_{j: f(\beta_j)=1} \beta_j^{2a_j} \prod_{j: f(\beta_j)=2} \beta_j^{a_j}$$

$$p_j = \beta_j \bar{\beta}_j \in \mathbb{Z}$$

$$\beta_j = \beta_j \cdot i \in \mathbb{Z}[i]$$

$$f(\beta_j) = 1 \Leftrightarrow \beta_j \in \mathbb{Z}$$

$$f(\beta_j) = 2 \Leftrightarrow \beta_j \notin \mathbb{Z}$$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

$$m = |\Delta(\theta)|, S = \left\{ \frac{1}{m} \sum_{i=0}^{m-1} a_i \theta^i \mid 0 \leq a_i < m \right\}$$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

$$z = \frac{1}{m} \sum_{i=0}^{m-1} a_i \theta^i + \sum_{i=0}^{m-1} k_i \theta^i$$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)  $\Leftrightarrow n = a^2 + b^2 \Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$   $\Leftrightarrow n = \prod p_j^{a_j}$   $\Leftrightarrow \exists z \in \mathbb{Z}[i] : n = z \bar{z}$

הוכחה: (13) (1)

המשפט:  $L = \mathbb{Q}(\sqrt{2})$  ,  $\mathcal{O}_L = \mathbb{Z}[\sqrt{2}] = \{a + b\sqrt{2} \mid a, b \in \mathbb{Z}\}$  ,  $\Delta = -8$

הטענה:  $\mathcal{O}_L = \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .  
 נניח  $\alpha = \frac{a+b\sqrt{2}}{2} \in \mathcal{O}_L$  ,  $a, b \in \mathbb{Z}$  .  
 אז  $2\alpha = a + b\sqrt{2} \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .  
 נניח  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .  
 נניח  $\alpha = \frac{a+b\sqrt{2}}{2}$  , אז  $2\alpha = a + b\sqrt{2}$  .  
 נניח  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .  
 נניח  $\alpha = \frac{a+b\sqrt{2}}{2}$  , אז  $2\alpha = a + b\sqrt{2}$  .

$$\alpha = \frac{a+b\sqrt{2}}{2} \in \mathcal{O}_L$$

נניח  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .

$$2\alpha = a + b\sqrt{2} \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$$

$$\alpha \mapsto \begin{pmatrix} 0 & 0 & 2 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \quad \alpha^2 \mapsto \begin{pmatrix} 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \frac{\alpha + \alpha^2}{2} \mapsto \begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ \frac{1}{2} & 0 & 1 \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & 0 \end{pmatrix}$$

הטענה:  $\frac{1}{2} + \frac{1}{4} = \frac{3}{4} \notin \mathbb{Z}$

$$\frac{1}{2} + \frac{1}{4} = \frac{3}{4} \notin \mathbb{Z}$$

הטענה:  $\mathcal{O}_L = \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .  
 נניח  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .  
 נניח  $\alpha = \frac{a+b\sqrt{2}}{2}$  , אז  $2\alpha = a + b\sqrt{2}$  .  
 נניח  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$  .  
 נניח  $\alpha = \frac{a+b\sqrt{2}}{2}$  , אז  $2\alpha = a + b\sqrt{2}$  .

הטענה:  $L = \mathbb{Q}(\sqrt{d})$  ,  $\mathcal{O}_L = \mathbb{Z}[\sqrt{d}]$  ,  $d \equiv 1 \pmod{4}$  .  
 נניח  $\alpha = \frac{a+b\sqrt{d}}{2} \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha = a + b\sqrt{d} \in \mathbb{Z}[\sqrt{d}]$  .  
 נניח  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha \in \mathbb{Z}[\sqrt{d}]$  .  
 נניח  $\alpha = \frac{a+b\sqrt{d}}{2}$  , אז  $2\alpha = a + b\sqrt{d}$  .

$$y = \frac{1}{4d} (a + b\sqrt{d}) , a, b \in \mathbb{Z}$$

נניח  $\alpha \in \mathcal{O}_L$  , אז  $2\alpha \in \mathbb{Z}[\sqrt{d}]$  .

$$y = \frac{1}{4d} \begin{pmatrix} a & b\sqrt{d} \\ b & a \end{pmatrix}$$

$$x^2 - \frac{a}{2d}x + \frac{a^2 - db^2}{16d^2} = 0$$

$$\frac{a}{2d} \in \mathbb{Z} \Leftrightarrow a \equiv 0 \pmod{2d}$$

$$\frac{a^2 - db^2}{16d^2} \in \mathbb{Z}$$



רצף ב

היחסים בין  $M, L \subseteq \mathbb{C}$  ו- $\mathbb{Q} \subseteq K \subseteq M, L$  הם כדלקמן:  
 -  $M, L$  הם תת-חבורות של  $\mathbb{C}$   
 -  $K$  הוא תת-חבורה של  $\mathbb{C}$   
 -  $[M:K] = [M:L]$

- הערה: (1) היחסים בין  $M, L$  הם כדלקמן:  
 (2)  $M = L \oplus K$   
 (3)  $M = L \oplus K$  (ההפך לא נכון)

לדוגמה:  $L = \mathbb{Q}(\sqrt{3}), M = \mathbb{Q}(e^{2\pi i/3})$   
 $\mathbb{3} = [L:\mathbb{Q}], \mathbb{2} = [M:L]$   
 $L = \mathbb{Q}(e^{2\pi i/3}), \mathbb{2} = \frac{e^{2\pi i/3}}{e^{-2\pi i/3}}$   
 (הוכחה)

טריאנגלר

הקשר בין  $\text{Hom}_L(M, \mathbb{C})$  ו- $\text{Hom}_K(M, \mathbb{C})$  הוא כדלקמן:  
 $\text{Hom}_L(M, \mathbb{C}) \xrightarrow{\text{res}} \text{Hom}_K(M, \mathbb{C})$   
 זהו איזומורפיזם בין החלוקות של  $M$  על ידי  $L$  ו- $K$ .  
 -  $x \in M$  (קבוצה)

$$\text{Tr}_{M/L}(x) = \text{Tr}_{L/K}(x)$$

הקשר בין  $\mathbb{Q} \subseteq K \subseteq L, M \subseteq N = LM$  הוא כדלקמן:  
 $\mathbb{Q} \subseteq K \subseteq L, M \subseteq N = LM$   
 $\mathbb{Q} \subseteq K \subseteq L, M \subseteq N = LM$

הקשר בין  $\text{Tr}_{L/K}$  ו- $\text{Tr}_{M/L}$  הוא כדלקמן:  
 $\text{Tr}_{L/K}(y_i y_j') = \text{Tr}_{M/L}(y_i y_j')$   
 זהו איזומורפיזם בין החלוקות של  $M$  על ידי  $L$  ו- $K$ .  
 -  $x \in M$  (קבוצה)

$$D = (\text{Tr}_{L/K}(y_i y_j'))_{i,j}$$

$$D^{-1} = (\text{Tr}_{L/K}(y_i y_j'))_{i,j}^{-1}$$

1, 2, 11

$$\Delta(O_L/O_K) = \Delta(y_1, \dots, y_n) O_K$$

$$D^{-1} \in \frac{1}{\Delta(y)} M_{n \times n}(O_K) \Leftarrow$$

$$x \in O_{N-1} \cdot y_i' \in \frac{1}{\Delta} O_K \text{ s.t. } y_i' = \sum \text{Tr}(y_k y_i') y_k' \text{ s.t.}$$

$$\text{Tr}(y_i x) = \sum \alpha_i \in M, x = \sum \alpha_i y_i' \quad - \text{ s.t.}$$

$$x \in \frac{1}{\Delta} O_K \text{ s.t.}$$

$$\left( (\text{Tr}_{L/K}(y_i y_j)) \right)_{i,j}, \left( \text{Tr}(y_i' y_j') \right)_{i,j} =$$

$$= \sum_k \text{Tr}(y_i y_k) \text{Tr}(y_k' y_j') =$$

$$\square = \text{Tr} \left( \sum_k \text{Tr}(y_i y_k) y_k' y_j' \right) = \text{Tr}(y_i y_j')$$

~~Handwritten scribbles~~

$$\text{so } \Delta(O_L/O_K) \text{ p.l. } \dots \Delta(O_M/O_K) = \delta$$

$$\Delta(O_L/O_K) O_{L+M} + \Delta(O_M/O_K) O_{L+M} = \Delta(O_L/O_K) O_{L+M}$$

$$O_{L+M} = \Delta(O_L/O_K) O_{L+M} + \Delta(O_M/O_K) O_{L+M} = O_L O_M \subseteq O_{L+M}$$

□

$$O_{\mathbb{Q}(\sqrt{3}, \sqrt{5})} = \mathbb{Z}[\sqrt{3}, \frac{1+\sqrt{5}}{2}]$$

3, 4 / 5

Handwritten note

משפט גאלו

הי'  $\xi_m \in \mathbb{C}$  שבו  $\xi_m^m = 1$ ,  $m$  מספר טבעי.  $\xi_m = e^{2\pi i/m}$ .  
 השדה  $\mathbb{Q}(\xi_m)$  הוא שדה המצטמצם של  $\mathbb{Q}$  המכיל את  $\xi_m$ .  
 הדרגה  $[\mathbb{Q}(\xi_m) : \mathbb{Q}] = \phi(m)$  כאשר  $\phi$  היא פונקציית יורדן.

$\psi(m) = (\mathbb{Z}/m\mathbb{Z})^\times$  - פונקציית יורדן

כל פולינום  
 ממוצא רציונלי  
 מתפרק לגורמים  
 ליניאריים על  
 שדה מסוים.

פולינום מינימלי:  
 $\Phi_1(x) = x - 1$   
 $\Phi_m(x) = \prod_{1 \leq j < m} (x - \xi_m^j)$

משפט גאלו

$\Phi_m(x) = \prod_{i \in \mathbb{Z}/m\mathbb{Z}} (x - \xi_m^i)$  ①

$\Phi_p(x) = x^{p-1} + \dots + 1$  ②

$\Phi_{p^a}(x) = \Phi_p(x^{p^{a-1}})$  ③  
 $= x^{p^{a-1}(p-1)} + \dots + 1$

$\Phi_m(x) \in \mathbb{Z}[x]$  ④

משפט גאלו

גאלו:  $\sigma = \sigma_L$ ,  $L = \mathbb{Q}(\xi)$ ,  $\xi = \xi_q$ ,  $q = p^a$

$\mathbb{Z}[\xi] = \mathbb{Z}[\xi^i]$  ①

$\Phi_q(x)$  הוא הפולינום המינימלי של  $\xi$  על  $\mathbb{Q}$  ②

המרחב  $L$  הוא פונקציונלי  $\sigma$  ③

$\sigma(\xi) = \alpha \xi$ ,  $\alpha = 1 - \xi$  ④

$\sigma = \mathbb{Z}[\xi]$  ⑤

$\Delta(\xi) = \pm p^{a-1}(ap - a - 1)$  ⑥